

內地31省11月CPI溫和可控 全面通脹風險不大



國家統計局最新公布的31省份11月份居民消費價格指數(CPI)顯示,14省份11月CPI同比漲幅低於全國(2.3%),剩餘17省份CPI同比漲幅均高於全國水平。受訪專家認為,從各省份物價看,食品及生活必需品供給充裕,物價整體溫和可控,預計2022年CPI將處於溫和區間,出現全面通脹風險的可能性不大。
香港商報記者 朱輝豪



圖為消費者在超市選購麵粉。中新社

價格水平因省而異

從各省份的數據來看,雲南、西藏11月CPI同比漲幅低於1%,分別為0.8%、0.9%;海南、重慶、貴州、新疆、湖南、四川、河南、甘肅、福建、江西、湖北、廣西12省份11月CPI同比漲幅高於1%,但低於全國水平;剩餘17省份CPI同比漲幅均高於全國水平,其中天津、寧夏兩省份漲幅最高達3%。

光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華在接受本報記者採訪時表示,11月各省物價差異,主要反映各省經濟發展狀況、居民消費結構、各區域市場消費品供給結構的差異。

他指出,發達省份與一線城市居住類及其相聯繫的服務價格相對高,中西部部分城市商品需要靠外運等,相應價格就高一些。果蔬、禽肉不同區域供需也存在差異。從各省份物價看,食品及生活必需品供給充裕,物價整體溫和可控。

蔬菜豬肉漲幅收窄

數據顯示,11月食品價格同比由上月下降2.4%轉為上漲1.6%,影響CPI上漲約0.30個百分點。其中豬肉價格下降32.7%,降幅比上月收窄11.3個百分點;鮮菜價格上漲30.6%,漲幅比上月擴大14.7個百分點。另據農業農村部數據顯示,12月3日至10日,豬肉批發均價24.60元/公斤,環比上漲0.4%,連續8周上漲,同比下降39.1%;19種蔬菜平均價格為5.12元/公斤,環比下降3.7%,同比上升37.1%。國泰君安認為,隨著肥豬出欄加速和應季蔬菜上市,蔬菜價格明顯回調,豬肉價格也出現筑頂跡象,預計短期肉菜價格繼續沖高的概率較低。

「從趨勢看,近期蔬菜、豬肉價格呈現『理想』變化趨緩。近幾周,蔬菜價格同比收縮,蔬菜、豬肉價格環比漲幅呈現收窄趨勢,其中,豬肉價格產能恢復

至正常年份水平,短期價格波動並不支持價格趨勢大幅上漲。」周茂華說,由於全球經濟以及天氣與季節性因素擾動,不排除豬肉與果菜價格受未來還會出現短暫波動,但在保供穩健政策組合拳、市場機製作作用下,物價食品價格整體溫和可控。

對於未來CPI的預測,中國社科院稍早前發布的2022年《經濟藍皮書》顯示,預計2022年物價總體溫和上漲,PPI漲幅下降、CPI漲幅提高,其中PPI上漲5%左右,CPI上漲2.5%左右,二者剪刀差明顯縮小。中國社科院李雪松指出,在疫情不確定性猶存,居民消費恢復不充分、不穩固的情況下,2022年CPI將處於溫和區間,出現全面通脹風險的可能性不大。

內地高校單體面積最大圖書館青島開建

【香港商報訊】記者齊薇然 通訊員程強報導:近日,山東文化產業職業學院圖書館在山東省青島萊西市望城街道開工。該圖書館工程總建築面積9.6萬平方米,主樓12層高66米,建成後不僅是內地高校單體面積最大的綜合性圖書館,也是亞洲高校單體面積最大規模的圖書館。

據悉,山東文化產業職業學院圖書館是由同濟大學設計,主體建築外觀呈「六本書」相互疊加旋轉的造型,取古代君子的六門必修課——禮、樂、射、御、書、數之寓意;也取《易》《書》《詩》《禮》《樂》《春秋》經典著作之內涵。山東文化產業職業學院院長楊民剛介紹,山東文

化產業職業學院圖書館建成後,將突出其社會性、公益性與服務性,向社會全面開放。山東文化產業職業學院將以此為契機,牢牢把握職業教育創新發展高地建設的重大戰略機遇,在政校企合作、學院內涵建設、多元化辦學等領域深化改革創新,全力實現學校綜合管理水平、師資隊伍實力、專業建設能力、基礎設施條件、社會服務能力的大幅提升,努力將山東文化產業職業學院建成省內一流、全國知名、特色鮮明的應用技術型高等院校。

據了解,山東文化產業職業學院是山東省第一所專門為文化產業發展培養應用型特色人才的綜合性

高等院校,也是萊西市首批獨立設置的普通高等院校。新校區一期建築面積近20萬平方米,設有11個二級學院,是山東省實踐性本科專業考核試點院校,已實現兩個年級招生,在校師生8000餘人,呈現出良好的發展勢頭。

近年來,萊西市搶抓部省共建國家職業教育創新發展高地的歷史機遇,瞄準青島先進製造業基地的目標定位,大力發展職業教育。萊西市與青島市教育局簽約共建青島市現代職教園,目前萊西已引進包括山東文化產業職業學院在內的職教院校7所,全市高校外來學生超過1.7萬人,預計2025年引進院校10所以上,在校學生超過7萬人。

穗港澳青年技能競賽開賽

【香港商報訊】記者羅婧今 付莉莉報導:昨日,第十一屆穗港澳青年技能競賽在廣州、香港、澳門、成都四地同時開賽。本屆大賽打破時空局限,穗港澳線上辦賽,四地同步直播。64名選手將從14日至19日,在電氣裝置、網絡安全、移動機器人、商品展示技術、糖藝/西點5個競賽項目上展開比拼。

本屆賽事以「強技能賦能未來」為主題,秉承穗港澳青年技能競賽「放眼世界、接軌國際」的優良傳統,旨在激勵更多勞動者特別是青年一代走技能成才、技能報國之路,培養更多高技能人才和大國工匠。大賽不僅為四地職業技能人才教育發展提供了難得的契機,更可以看作中國兩大經濟圈——成渝地區雙城經濟圈與粵港澳大灣區,走向了深度合作。

香港特別行政區職業訓練局青年技能比賽常務委員會主席陳鎮仁通過VCR表示,穗港澳青年技能大賽在疫情下,四地靈活安排選手在線比賽,有效地深化四地技術人才培養和交流互通。

擦亮「湘江源」蔬菜品牌 為湖南鄉村振興賦能

【香港商報訊】近日,粵港澳大灣區主流媒體、知名作家、行業代表一行先後赴郴州、永州、衡陽開展「湘江源」蔬菜產業採風品鑒活動。該活動由湖南省農業農村廳主辦、香港商報承辦,旨在進一步擦亮「湘江源」蔬菜品牌,助推湖南鄉村振興。

郴州市着力建設粵港澳大灣區優質蔬菜供應基地和「湘江源」蔬菜品牌建設示範引領區,「湘江源」蔬菜的品牌影響力、知名度和市場佔有率有效提升。永州市已基本建成了以南六縣為主的50萬畝外銷型蔬菜基地,認定粵港澳大灣區「菜籃子」蔬菜生產基地113個,數量居全國地級市州首位。

活動期間,粵港澳大灣區主流媒體、知名作家、行業代表一行還與當地相關企業、農業農村局負責人召開了座談會,就如何把「湘江源」蔬菜品牌做大做強,助推鄉村振興開展了深入交流。

深圳展示哈爾濱新區招商前移推介顯效

【香港商報訊】記者張曉磊報導:舉辦粵商會、行業協會經貿交流等活動20場、簽約項目5個、儲備項目85個,2021年至今,位於深圳的哈爾濱新區展示服務中心通過招商窗口前移、主動對接、服務先行,拓寬了招商渠道,加快了項目洽談的成果轉化,招商引資和宣傳推介的前沿效應日益凸顯。

以新區展示服務中心為窗口,粵港澳大灣區招商代表處一方面把企業家「請進來」,另一方面積極謀劃「走出去」,登門拜訪企業,調研企業訴求,為企業量身定製項目引進計劃。在開展精準招商的同時,粵港澳大灣區招商代表處還積極幫助新區內的企業拓平台、促發展,為深哈兩市企業互動共贏搭建平台。

順德:智造領航 打造灣區高質量發展先行示範區



順德新城金鳳凰晚景觀。周焯傑攝

佛山市順德區是中國赫赫有名的家電、家具製造中心,過去五年間,順德地區生產總值年均增長6.7%、2020年達3593.6億元,固定資產投資年均增長17%,規模以上工業增加值年均增長8%,一般公共預算收入年均增長6.3%,城鄉居民人均可支配收入年均增長7.9%。連續十年蟬聯全國綜合實力百強區第一,連續十二次獲評「中國全面小康十大示範縣市」。

日前,佛山市委常委、順德區委書記劉智勇接受媒體採訪時表示,順德將以高質量發展為主題,堅持工業立區、科技強區戰略,全面推動治水大會戰、城市大建設、品質大提升,以水興城、以城聚才、產城融合,全面提升順德在大灣區的競爭力、影響力和輻射力,奮力建設高質量發展先行示範區。

打造四個「一流工程」頂級營商環境

佛山市委、市政府在今年明確提出把打造一流營商環境作為「一號改革工程」。順德作為改革開放的前沿之地,一直以來都高度重視營商環境,在賽

迪顧問城市經濟研究中心發布的2020年賽迪營商環境百強區榜單中,順德區位列全國第四名。順德深化「放管服」改革,4204項區級審批權限下放鎮(街道),企業服務獲評省級優秀案例,順德連續兩年位列全國綠色發展百強區榜首。

劉智勇表示,營商環境就是生產力,就是競爭力,就是吸引力。對標北上廣深等先進地區廣州、深圳、上海、杭州等先進地區,順德還存在不少短板。順德將深入推進四個「一流工程」,打造市場化法治化國際化營商環境。

四個「一流工程」包括:打造一流政務服務和政策環境,持續深化行政審批、公共資源交易等領域改革,全面實現不見面審批,完善企業全生命周期服務體系;營造一流市場環境,堅持依法保護產權,高標準推進社會信用體系建設,形成更加公平、開放、可預期

的市場環境;實施一流人才政策,優化完善市場化人才評價機制,引進一批一流科技領軍人才和創新團隊;弘揚一流順商精神,實施新時代民營企業家培育工程,培養一批有情懷、有視野、懂管理的青年企業家,營造尊商、重商、親商的社會氛圍。

劉智勇補充說,順德還將強化人才住房、教育和醫療等資源供給,解決企業後顧之憂,讓企業能夠輕裝上陣,讓人才能夠安居樂業。

打贏村級工業園改造攻堅戰

改革開放以來,順德廣大黨員幹部群眾大辦鄉鎮企業,石破天驚推動產權制度改革,再到以村級工業園改造(以下簡稱「村改」)為突破口建設廣東省高質量發展體制機制改革創新實驗區,創造出一系列享譽全國的「順德經驗」「順德模式」。

劉智勇表示,順德將村改作為「頭號工程」,從一路先行到「先行示範」,村改全面開花,通過聚焦「工改工」,輔以「工改商」「工改公益」等改造方向,探索出「政府掛賬收儲、直接徵收開發、生態復甦復綠、政府統租統管、企業長租自管、企業自主改造、一二級聯動開發、國有集體混合開發、改造權公開交易」9種改造模式,釋放出11.2萬畝土地空間,為順德發展增添了新動能。

據了解,順德村改堅持「工改工」為主的改造方向,有效管控工業用地成本,高標準規劃建設現代主題產業園,順德成為大灣區的投資熱土,本地企業美的、碧桂園、聯豐、格蘭仕、新寶、小熊等本土骨幹企業紛紛增資擴產。海天、庫卡、弘亞數控等機器人、智能製造、生物醫藥、新材料、新一代信息技術項目紛紛落戶。截至2021年8月22日,順德區382個村級工業園已有510個項目啓動改造,在建工程項目176個,高質量發展態勢明顯。

打造國際一流智造中心

順德在不沿邊不靠海、沒有特殊政策的土地上,敢闖敢試、大膽探索,創造了中國縣域經濟的發展奇跡,已經連續十年蟬聯全國綜合實力百強區第一,在全國市轄區中工業總產值也率先突破萬億元。如何在後疫情新常態下從「兩家一花」的傳統產業中催生新經濟、開闢新賽道,事關順德長遠發展。

劉智勇表示,製造業是順德立區之本,順德要打贏產業基礎高級化、產業鏈現代化攻堅戰,需要打好產業數字化、製造業服務化組合拳,下足園區平台集約化、營商環境國際化硬功夫,擴大萬億順德、千億集群、百億企業現代產業版圖。

實施產業「六大倍增」計劃(千億產業集群倍增計劃、百億企業倍增計劃、數字化示範工廠倍增計劃、上市企業倍增計劃、產業空間倍增計劃、高層次人才倍增計劃),全面夯實製造業強區基礎,立足「萬億順德」新起點,加速打造大集群、培育大企業、引進大項目,用5-10年時間,將順德建設成為世界先進製造業城市。

實施創新驅動發展戰略,發揮企業創新主體作用,組建龍頭企業牽頭、科研院所支撐、中小企業協同的創新聯合體,並暢通創新成果轉化渠道,探索在橫琴建設國際化科技創新和技術轉移中心,主動對接廣深港澳乃至全球科技創新資源。

加快平台園區建設,全力保障產業發展空間,牢牢守住111平方公里工業用地紅線不動搖,全力做好村改下半篇文章,深化粵港澳協同發展合作區、省市區共建高端裝備產業基地和臨港經濟區等重大產業平台建设。

大力發展現代服務業,優先發展科技服務、工業設計、現代金融、商務會展和智慧物流等生產性服務業,推動現代服務業與製造業深度融合。深入開展製造業數字化智能化轉型,實現規上工業企業數字化全覆蓋。



已經投產的美的庫卡智能製造科技園一期。周焯傑攝